
ROK XXVI nr 1319 

10.11.2024 R. 
XXXII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8:00 (kościół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus, nauczając rzesze, mówił: 
«Strzeżcie się uczonych w Piśmie. Z 
upodobaniem chodzą oni w 
powłóczystych szatach, lubią 
pozdrowienia na rynku, pierwsze 
krzesła w synagogach i zaszczytne 
miejsca na ucztach. Objadają 
domy wdów i dla pozoru 
odprawiają długie modlitwy. Ci 
tym surowszy dostaną wyrok». 
Potem, usiadłszy naprzeciw 

skarbony, przypatrywał się, jak tłum wrzucał drobne pieniądze do skarbony. 
Wielu bogatych wrzucało wiele. Przyszła też jedna uboga wdowa i wrzuciła 
dwa pieniążki, czyli jeden grosz. 
Wtedy przywołał swoich uczniów i rzekł do nich: «Zaprawdę, powiadam wam: 
Ta uboga wdowa wrzuciła najwięcej ze wszystkich, którzy kładli do skarbony. 
Wszyscy bowiem wrzucali z tego, co im zbywało; ona zaś ze swego niedostatku 
wrzuciła wszystko, co miała na swe utrzymanie». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - Mk 12, 38-44 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Nie ten daje najwięcej, kto daje dużo. Niby jest to oczywiste, ale w codziennym 
życiu często o tym zapominamy. Bardzo często oceniamy człowieka według 
tego, ile daje z siebie, a nie wgłębiamy się w to, ile on w ogóle ma. Dlatego 
ubogich (materialnie, intelektualnie) spychamy na margines. „Skoro mało da-
je, to jest nam niepotrzebny” – mówimy. A szkoda, bo w ten sposób odsuwamy 
od siebie ludzi, którzy mogą nas bardzo ubogacić, choć mają niewiele. Najbar-
dziej ubogacają nie ci ludzie, którzy dużo robią i dużo dają, ale ci, którzy ko-
chają prawdziwą Miłością. 

o. Mieczysław Łusiak SJ 



Myśląc Ojczyzna 

 

Ojczyzna – kiedy myślę – wówczas wyrażam siebie i zakorzeniam, 

Mówi mi o tym serce, jakby ukryta granica, 

Która ze mnie przebiega ku innym, 

Aby wszystkich ogarnąć w przeszłość dawniejszą niż każdy z nas: 

Z niej się wyłaniam… 

Gdy myślę Ojczyzna – 

By zamknąć ją w sobie jak skarb. 

Pytam wciąż, jak go pomnożyć, 

Jak poszerzyć tę przestrzeń, 

Którą wypełnia. 

K. Wojtyła 



Patriotyzm w 

nauczaniu Kościoła 
Nauczycielski urząd Kościoła wielokrotnie 

wypowiadał się na temat patriotyzmu. Na 

potrzebę miłości ojczyzny zwracali uwagę 

zarówno papieże jak i Episkopaty poszcze-

gólnych krajów. Tematyka ta jest obecna 

także w najnowszych dokumentach Kościo-

ła takich jak „Katechizm Kościoła Katolic-

kiego” czy też „Kompendium nauki społecz-

nej Kościoła”. 

W tym miejscu warto przytoczyć kilka wy-

branych, papieskich wypowiedzi poczynając 

od pontyfikatu papieża przełomu w kwestii 

nauczania społecznego – Leona XIII. Autor 

encykliki Sapientiae christianae pisał: 

„Miłość ojczyzny jest obowiązkiem zgodnym 

z naturą, który sięga aż tak daleko, że może 

w pewnych warunkach wymagać ofiary z 

własnego życia”. Święty papież Pius X 

stwierdził, że: „patriotyzm nie jest nienawi-

ścią do innych narodów, lecz miłością, któ-

ra zapewnia w naszym sercu pierwsze miej-

sce naszemu krajowi i naszym rodakom, 

taki jest bowiem porządek ustalony przez 

Opatrzność Bożą. Miłość ta nie wyklucza 

miłości innych ludzi ... Kościół nauczał 

zawsze, że patriotyzm jest obowiązkiem i 

wiąże go z nakazem IV przykazania Boże-

go” [List apostolski, z 11 kwietnia 1909 r. 

Z kolei papież Pius XI w przemówieniu ra-

diowym z dnia 24 XII 1930 r. wyrażał opi-

nię: „Jest mało prawdopodobne, by nie po-

wiedzieć niemożliwe, że przetrwa pokój mię-

dzy narodami i państwami, jeśli w miejsce 

prawdziwej i szczerej miłości Ojczyzny kró-

luje i panoszy się samolubny i nieprzejed-

nany nacjonalizm, tzn. nienawiść i zazdrość 

w miejsce wzajemnego pragnienia dobra, 

nieufność i podejrzliwość w miejsce brater-

skiego zaufania, rywalizacja i walka w miej-

sce zgodnego współdziałania, żądza hege-

monii i dominacji w miejsce poszanowania i 

ochrony wszystkich praw, także praw ludzi 

słabych i maluczkich”. 

Stanowisko Kościoła w kwestiach patrioty-

zmu i nacjonalizmu wyczytać można w spo-

sób pośredni z dokumentów Soboru Waty-

kańskiego II. Zawierają one, skierowane do 

chrześcijan, jasne przesłanie aby żyjąc „dla 

Boga i Chrystusa w uczciwej atmosferze 

życia swego narodu; jako dobrzy obywatele 

niech pielęgnują prawdziwą i czynną miłość 

ojczyzny”. Miłość ta 

winna być pielęgno-

w a n a 

„wielkodusznie i 

wiernie, jednak bez 

ciasnoty duchowej”, 

unikając zwłaszcza 

„wszelkiej pogardy 

dla innej rasy oraz 

jątrzącego nacjona-

lizmu”. 

„Katechizm Kościo-

ła Katolickiego” w 

kilku miejscach 

traktuje o zobowią-

zaniach obywateli, potrzebie szacunku i miło-

ści względem ojczyzny (por. KKK 2112; 2199; 

2310). Natomiast w innym punkcie autorzy 

Katechizmu zwięźle ujęli, iż „Miłość ojczyzny i 

służba dla niej wynikają z obowiązku wdzięcz-

ności i porządku miłości” (KKK 2239). 

„Kompendium nauki społecznej Kościoła” zde-

cydowanie negatywnie ocenia ideologie nacjo-

nalistyczne dostrzegając w nich przeszkodę w 

dążeniu do utworzenia „autentycznej między-

narodowej wspólnoty jedności rodziny ludz-

kiej” (por. K 433). 

Bardzo ciekawy dokument o tematyce patrio-

tycznej wydali polscy biskupi w 1972 r. Jest to 

„List Episkopatu Polski o chrześcijańskim 

patriotyzmie”. Racją do jego wydania była 200. 

rocznica pierwszych rozbiorów Polski. List ten 

pomimo upływu lat (i zmiany ustroju politycz-

nego) w zasadniczej treści zachowuje ciągle 

swoją aktualność. Dokument ten jeszcze bar-

dziej precyzyjne określa, iż patriotyzm jest 

„dobrze pojętą miłością do ojczyzny”. 

Na osobne potraktowanie zdaje się zasługiwać 

patriotyzm Jana Pawła II. O papieżu z Polski 

napisano bowiem, iż podczas pielgrzymek z 

wielką umiejętnością wydobywał „ducha miej-

sca” kryjącego skarby patriotyzmu44. Jedynie 

tytułem zasygnalizowania warto zacytować 

fragment z jego przemówienia do przedstawi-

cieli władz państwowych w Belwederze pod-

czas pierwszej pielgrzymki do Polski z 1979 r.: 

„Słowo »Ojczyzna« posiada dla nas takie zna-

czenie pojęciowe i uczuciowe zarazem, które-

go, zdaje się, nie znają inne narody Europy i 

świata. Te zwłaszcza, które nie doświadczyły 

takich jak nasz Naród dziejowych strat, 

krzywd i zagrożeń”. 
 

Autor: Piotr Przesmycki 



W listopadzie zapraszamy 

na dwa wyjątkowe muzycz-

ne wydarzenia: koncert 

uwielbienia „Live Experien-

ce” Mai Sowińskiej, który 

odbędzie się w Gdyni, oraz 

wydarzenie „On Mocą”, któ-

re odbędzie się we Wrocła-

wiu. 

Chęć udziału zgłaszać moż-

na w zakrystii po mszach 

świętych. 

Bilety  w cenie: 

Maja Sowińska - 120 zł 

On Mocą - 140 zł 

Jeśli uzbiera się większa 

grupa, możliwe będą dodat-

kowe rabaty. 

Szczegóły u ks. Roberta 



PONIEDZIAŁEK 
11.11 

ŚW. MARCINA Z 
TOURS 

7:00 
1. O błog. Boże dla syna Marcina w dniu imienin 
2. Za + Marcina Lewańczyk w 47 r. urodzin 

8:00 1. Za + Annę w 16 r. ś., Benona i Brunona Berman 

10:00 1. W intencji Ojczyzny w 106 r. odzyskania Niepodległości 

18:00 1. Za + Teresę Rychert w 4 r.  ś., Michała i zm. z rodziny 

WTOREK 
12.11.2024 

ŚW. JOZAFATA 

7:00 
1. Za + Tomasza Bojanowskiego (int. od zakł. 
pogrzebowego) 
2. Za + Teresę Brylowską (int. od uczestników pogrzebu) 

8:00 
1. Za + Benona Byczkowskiego, rodziców Brunona  
i Bronisławę, teściów Łucję, Benona i Wiktora oraz 
szwagrów 

18:00 1. Za + Zofię, Stanisława i Józefa Hasse 

ŚRODA 
13.11.2024 

ŚW. BENEDYKTA, 
JANA, 

MATEUSZA, 
IZAAKA I 

KRYSTYNA 

7:00 
1. Za + Gerarda Sikorę (int. od zakładu pogrzebowego) 
2. Za + Jarosława Hejnowskiego (int. od uczestników 
pogrzebu) 

08:00 1. Za + Władysława i Stanisława Mazur 

18:00 1. Za + Annę i Kazimierza Skerka oraz Gerarda Płotka 

CZWARTEK  
14.11.2024 

7:00 
1. Za + Franciszka Skrzypkowskiego 
2. Za + Marię Płotka (int. od uczestników pogrzebu) 

08:00 1. Za + z rodzin Byczkowskich i Koszałka 

18:00 
1. O zdrowie, blog. Boże i dary Ducha Świętego dla Zofii  
i Ireny 

PIĄTEK  
15.11.2024 

7:00 
1. Za parafian 
2. O błog. Boże dla Bartosza z okazji 9 urodzin 

8:00 
1. Za + Franciszka Szulta w dniu urodzin i zm. rodziców  
z obojga stron 
2. O zdrowie dla Bruna 

18:00 1. Za + Wacława Hirsz oraz ojca Lecha 

SOBOTA 
16.11.2024 
MATKI BOŻEJ 

OSTROBRAMSKI
EJ 

7:00 
1. Za + dziadków z rodzin Wadowskich, Rędziewskich, 
Czarnogórskich i Śliwowskich 

8:00 
1. Za + Czesława Zimmerman 
2. Za + Helenę Świętoniowską w 10 r. ś. i zm. z rodziny 

16:00 
1. Dziękczynna z prośbą o błog. Boże dla Krystyny  
i Ryszarda Rogalewskich z okazji 50 r. ślubu 

18:00 1. Za + Helenę i Jana Stencel 

XXXIII 
NIEDZIELA 

ZWYKŁA 
17.11.2024 

 

7:00 1. Za + Agnieszkę, Brunona i Macieja Sikora 

8:30 
1. Za + Izabelę i Józefa Kąkol oraz zm. z rodz. Kąkol, 
Grucza i Kostrzewa 

10:00 
1. Za + Brunona Kostuch w 20 r. ś. i zm. z rodz. Kostuch  
i Kreft 

11:30 
1. Dziękczynna w 30-tą rocz. Sakr. Małż. Lucyny  
i Tadeusza z prośbą o obfitość łask w życiu małżeńskim 

13:00 1. Za + Gerarda Siebert 

18:00 1. Za + Agnieszkę i Franciszka Kur 

20:00 1. Za + Halinę Sreberską (rocz. ur.) 

INTENCJE MSZALNE 



1. Dziś II niedziela miesiąca. Dzisiejsza taca inwestycyjna przeznaczona 
jest na spłatę przedostatniej raty za wykonany remont elewacji naszego 
kościoła. Bóg zapłać za składane dziś ofiary. 

2. Dziś także na mszy o godz. 13:00 liturgia z elementami j. kaszubskiego.  
3. Po październikowej przerwie wznawiamy w tym tygodniu nabożeństwa 

Koronki do Bożego Miłosierdzia we wtorki o 17:30 oraz Nowenny do 
Matki Bożej Nieustającej Pomocy w środy o 17:30. Zachęcamy do 
wypisywania próśb i podziękować dla Matki Bożej. 

4. W liturgii Kościoła:  
• Poniedziałek, 11 listopada: wspomnienie św. Marcina z Tours, 

biskupa; jest to też Narodowe Święto Niepodległości: 106. rocznicę 
odzyskania niepodległości będziemy świętować podczas uroczystej 
Mszy Świętej w intencji Ojczyzny, którą odprawimy o godz. 10:00; po 
niej nastąpi pochód na plac przy kościele św. Jana, gdzie przy figurze 
Matki Bożej Królowej Pokoju zostaną złożone pamiątkowe wieńce; 
zapraszamy do wspólnej modlitwy i świętowania; 

• Wtorek, 12 listopada: wspomnienie św. Jozafata, biskupa i 
męczennika; 

• Środa 13 listopada: wspomnienie św. Benedykta, Jana, Mateusza, 
Izaaka i Krystyna, pierwszych męczenników Polski; 

• Sobota, 16 listopada: Matki Bożej Ostrobramskiej; 
5.  Zapraszamy na spotkania grup duszpasterskich: 

• Zespół Lux Mundi: wtorek, godz. 19:00; 
• Wspólnota młodzieżowa: Iuvenes: wtorek, godz. 19:00; 
• Ruch Rodzin Nazaretańskich: wtorek, po wieczornej Mszy; 
• Odnowa w Duchu Świętym: czwartek, godz. 19:00; 
• Oaza młodzieżowa: czwartek, godz. 19:00; 
• Kurs małżeński Alpha Online: czwartek, godz. 19:30; zgłoszenia 

przez Internet; 
• Krucjata Wyzwolenia Człowieka: piątek, godz. 17:30 różaniec, po 

nim msza i spotkanie formacyjne w salce przy kościele; 
• Scholka: sobota, godz. 9:30; 
• Oaza Dzieci Bożych: sobota, godz. 11:00 

6. W najbliższym czasie odbędą się dwa ciekawe koncerty: Mai Sowińskiej 
w Gdyni oraz wydarzenie On Mocą we Wrocławiu. Mamy możliwość 
zakupu biletów w okazyjnej cenie na oba wydarzenia; szczegóły i zapisy 
u ks. proboszcza. 

7. W przedsionku prasa katolicka: „Gość Niedzielny”, „Mały Gość 
Niedzielny”, „Misyjne Drogi” oraz nasz parafialny biuletyn. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXXII NIEDZIELA ZWYKŁA 10.11.2024 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


